

致：九龍城區議會

王國強 主席

要求“利民紓困”的財政預算案

金融海嘯對香港的影響逐步浮現，企業倒閉潮和裁員減薪潮接連發生，失業率勢將上升。對基層市民的打擊尤為嚴重，可是現時市民若因失業而出現經濟困難，唯一的幫助便是領取綜援，但綜援對失業人士來說既缺乏彈性，標籤效應影響社會和諧，同時亦增加了綜援制度的壓力，未能配合短期失業人士的需要。因此，我們建議政府動用 10 億元，設立領取限期為六個月的「短期失業援助金計劃」，以更具彈性和更適切的方法，為經濟出現困難的基層失業人士提供支援，發揮第二安全網的功能，而當局可以更能集中資源協助失業人士重新就業。

雖然上年度財政預算案提出放寬「交通費支援計劃」的申請資格和獲津貼期限，但措施仍有不足。我們建議政府進一步協助低收入人士就業，體現支援計劃的公平性，建議計劃涵蓋範圍伸展至全港各區，讓所有基層勞工得到交通津貼的支援。

公屋方面，我們要求政府為紓緩公屋居民經濟壓力，建議政府來年代繳公屋租金兩個月，並把相關寬免的涵蓋範圍，擴展至須繳交額外租金的公屋租戶。此外，對於未能受惠於紓緩措施的基層人士，我們建議政府直接向他們提供生活和租金津貼，研究向排隊輪候申請公屋的合資格人士提供租金津貼。至於私樓方面，我們建議政府寬免私人樓宇全年差餉，與市民共度經濟寒冬。

另外，我們認為政府每年提供給長者 250 元的醫療券，真是少得可憐，我們建議政府擴展長者醫療券的受惠對象至所有 65 歲及以上的長者，並向所有受惠的長者提供的醫療券津貼增加至 1,000 元。

另外，我們有以下建議應對經濟逆境，

- 成立由基建委員會，統籌和協調各政策局和部門工作，加快推動基建的開展
- 加快推出更多中小型基建項目，
- 推動市建局和房協大力支援樓宇維修
- 加快清拆僭建物和危險招牌
- 向市建局提供 200 億特別貸款，進行大規模收購
- 建議增加公屋單位的建屋量至每年二萬個
- 成立「社會企業總公司」，以一個具經濟規模的方式推動社會企業的發展
- 積極發展高科技及創意產業，並藉開發邊境禁區和河套區的契機，研究重新發展勞工密集式工業，環保工業和綠色工業等
- 在香港建立整個廢物回收生產線，由回收廢物、處理到最終製成環保產品出售，全程在本地開展，放棄以往只負責收集和出口的角色
- 提供土地租借和行業免稅等優惠，培育承造預製組件行業在本土發展
- 成立具有策略性目的「社會發展銀行」，應對當前銀行過度收緊信貸，為業績健康中小

企提供資金周轉出路。

- 引入兩級的累進利得稅，應評稅利潤在1千萬元或以下稅率削減至15.5%，超逾1千萬元則維持16.5%，預計此舉令政府少收約9億元
- 每戶每季5000元為上限，寬免來年全年差餉及地租，預計政府因而少收130億
- 凍結涉及民生的政府收費
- 動用10億元設立領取限期為六個月的「短期失業援助金計劃」
- 建議擴大「交通費支援計劃」的涵蓋範圍至全港各區
- 代繳公屋租金兩個月，並把寬免擴展至須繳交額外租金的租戶，預計政府收入會減少19億元
- 樂款3億元擴大「校本課後學習及支援計劃」，向清貧學生提供更多課外活動津貼
- 樂款1億元重新資助成人教育及加強對低技術工人的培訓
- 研究因應幼稚園學費的增加，提高學券計劃的學費資助額
- 回復綜援金至2003年水平
- 推行全民退休保障計劃，保障基層市民晚年生活
- 擴展長者醫療券至所有65歲及以上的長者，並向70歲及以上的長者提供津貼至1,000元
- 樂款2億元以進一步推廣基層醫療服務

謹此要求財政司撥冗出席是次會議，聆聽民意。

九龍城區議員
廖成利 莫嘉嫻 任國棟
謹啟

二零零九年一月七日